<del>ИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И Н</del>АУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Информация о владельце: ФИО: Узунов Федор Владимирович

Автономная некоммерческая организация

Должность: Ректор «Образовательная организация высшего образования»

Дата подписания: 27.08.2025 17:36:29 «Университет экономики и управления»

Уникальный программный ключ:

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb603f94388008e29877a6bcbf5

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра гражданского и арбитражного права и процесса

**УТВЕРЖДАЮ** 

Проректор по учебнометодической работе

у зунова 293 г. 2025г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА Б1.О.26 Гражданский процесс

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Профиль гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины
Б1.О.26	ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС
Цель изучения дисциплины	Формирование у обучающихся знаний о правовых, теоретических и методологических основах гражданского процессуального права как отрасли права; умений и навыков использования полученных знаний в практической деятельности; умений анализировать и толковать процессуальный закон, обобщать судебную практику. Формирование у обучающихся: профессиональной этики, правовой и психологической культуры; глубокого уважения к закону, чести и достоинству личности
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ОПК-2; ОПК-5; ОПК-6
Содержание дисциплины	Раздел 1. Общие положения Тема 1. Предмет и система гражданского процессуального права Тема 2. Принципы гражданского процессуального права Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения Тема 4. Подведомственность гражданских дел Тема 5. Подсудность гражданских дел Тема 6. Стороны в гражданском процессе Тема 7. Третьи лица в гражданском процессе Тема 8. Участие прокурора в гражданском процессе Тема 9. Участие в гражданском процессе Тема 9. Участие в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц Тема 10. Представительство в суде Тема 11. Судебное доказывание и доказательства в гражданском процессе Тема 12. Судебные расходы. Судебные штрафы Тема 13. Процессуальные сроки Раздел 2. Производство в судах первой инстанции Тема 14. Иск и право на иск в гражданском процессе Тема 15. Судебный приказ Тема 16. Возбуждение дела в гражданском процессе Тема 17. Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству Тема 18. Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству Тема 19. Постановления суда первой инстанции Тема 20. Примирительные процедуры в гражданском процессе. Мировое соглашение сторон Тема 21. Заочное производство Тема 23. Производство в апелляционной и кассационной инстанции Тема 24. Производство в суде надзорной инстанции Тема 25. Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу Тема 27. Исполнительное производство в гражданском процессе
Общая трудоемкость дисциплины	Общая трудоемкость дисциплины составляет 8 зачетные единицы (288 часа)
Форма промежуточной аттестации	Зачет, курсовая работа, экзамен

### СОДЕРЖАНИЕ

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5
2. Место дисциплины в структуре ОПОПбакалавриата	6
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и	
на самостоятельную работу обучающихся	7
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием	
отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	8
5. Контроль качества освоения	18
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	18
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения	
дисциплины	19
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»,	
необходимых для освоения дисциплины	19
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	20
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении	
образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения	
и информационных справочных систем (при необходимости)	20
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления	
образовательного процесса по дисциплине	20

12.Приложение к РПД

## 1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗРОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Целью дисциплины Б1.О.26 Гражданский процесс» является: формирование у обучающихся знаний о правовых, теоретических и методологических основах гражданского процессуального права как отрасли права; умений и навыков использования полученных знаний в практической деятельности; умений анализировать и толковать процессуальный закон, обобщать судебную практику. Формирование у обучающихся: профессиональной этики, правовой и психологической культуры; глубокого уважения к закону, чести и достоинству личности.

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими

результатами обучения по дисциплине:

Коды	Результаты освоения	Планируемые результаты
компетенции	ОПОП	обучения по дисциплине
	Способен применять нормы материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности	ОПК-2.1. Знает содержание норм действующего материального и процессуального права, а также практику их применения ОПК-2.2. Умеет определять фактическую основу решаемой задачи, сопоставлять фактические обстоятельства и типовые модели, зафиксированные в правовой норме, выбирать нормы материального и процессуального права, подлежащие применению при решении конкретных задач профессиональной деятельности ОПК-2.3. Владеет навыками применения выбранных норм материального и процессуального права, определения наиболее оптимальных способов решения задач профессиональной деятельности и документального оформления таких решений
	Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики	ОПК -5.1. Знает профессиональную юридическую лексику, необходимую для адекватного изложения информации, ведения дискуссий по различным вопросам профессиональной деятельности ОПК -5.2. Умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики в процессе обсуждения вопросов профессиональной деятельности. ОПК -5.3. Владеет приемами юридической риторики; навыками ведения дискуссии, полемики, логически верного аргументированного изложения собственной точки зрения по различным вопросам профессиональной деятельности.

ОПК-6	Способен участвовать в	ОПК-6.1. Знает юридическую терминологию
	подготовке проектов	(юридические понятия, категории и конструкции),
	нормативных правовых	используемую при подготовке проектов
	актов и иных	нормативных правовых актов и иных юридических
	юридических	документов их форму и структуру
	документов	ОПК-6.2. Умеет использовать приемы, средства и
		правила юридической техники в процессе участия в
		подготовке проектов нормативных правовых актов и
		иных юридических документов
		ОПК-6.3. Владеет навыками подготовки текстов
		проектов нормативных правовых актов и иных
		юридических документов, применения
		инструментария юридической техники

#### 2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОПБАКАЛАВРИАТА

Дисциплина Б1.О.26 Гражданский процесс относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Дисциплина Б1.О.26 Гражданский процесс изучается в 5-6 семестре обучающимися очной формы обучения, 6-7семестре - очно-заочной формы обучения, на 3 курсе — заочной формы обучения.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения предшествующих (или осваиваемых параллельно) дисциплин (практик): теория государства и права; гражданское право.

#### 3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) И НА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 8 зачетных единиц (з.е.), 288 академических часов.

#### 3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

#### Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 8 зачётных единицы 288 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	288
Контактная работа	88
Аудиторная работа (всего):	88
Лекции	56
Семинары, практические занятия	32
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	164
Зачет	+
Экзамен	36

#### Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 8 зачётных единицы 288 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	288

Контактная работа	68
Аудиторная работа (всего):	68
Лекции	44
Семинары, практические занятия	24
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	184
Зачет	+
Экзамен	36

#### Для заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 6 зачётных единицы 216 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	216
Контактная работа	12
Аудиторная работа (всего):	12
Лекции	6
Семинары, практические занятия	6
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	194
Зачет	4
Экзамен	6

#### 4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ,СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

### 4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических насах)

160	сах) Наименование темы		Всего	)	Количество часов									
Nº Tembi		0Ф0	О3ФО	3Ф0	Контак Лекции			тная р Праг	Внеаудит. работа Самост. работа					
N <sub>0</sub>					ОФО	О3ФО	3ФО	0Ф0	03Ф0	3ФО	ОФО	03Ф0	3Ф0	
Раздел 1. Общие положения		120	124	136	28	18	6	18	10	6	74	96	124	
1.	Предмет и система гражданского процессуального права	8	10	10	4	2		2	2		2	6	10	
2.	Принципы гражданского процессуального права	10	10	10	2	2		2	2		6	6	10	
3.	Гражданские процессуальные правоотношения	10	8	10	2	2		2		2	6	6	8	
4.	Подведомственность гражданских дел	8	8	12	2		2	2			4	8	10	
5.	Подсудность гражданских дел	10	8	10	2					2	8	8	8	
6.	Стороны в гражданском процессе	8	12	10	2	2		2	2		4	8	10	

7.	Третьи лица в	10	10	12	2	2					8	8	12
8.	гражданском процессе Участие прокурора в	10	10	10	2			2	2		6	8	10
9.	гражданском процессе Участие в гражданском процессе органов государственной власти,	10	10	10				2				-	10
	органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные	8	10	10	2	2	2				6	8	8
	интересы других лиц												
10.	Представительство в суде	10	10	10	2	2		2			6	8	10
11.	Судебное доказывание и доказательства в гражданском процессе	10	8	12	2			2		2	6	8	10
12.	Судебные расходы. Судебные штрафы	8	10	10	2	2		2			4	8	10
13.	Процессуальные сроки	10	10	10	2	2	2		2		8	6	8
	ел 2. Производство в суде ой инстанции	132	128	142	28	26	2	14	14	2	90	88	138
14.	Иск и право на иск в гражданском процессе	8	8	12	2			2	2		4	6	12
15.	Судебный приказ	10	8	10	2	2				2	8	6	8
16.	Возбуждение дела в гражданском процессе	10	10	10	2	2	2	2			6	8	8
17.	Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству	10	8	10	2	2			2		8	4	10
18.	Судебное разбирательство гражданских дел в первой инстанции	10	10	10	2	2		2	2		6	6	10
19.	Постановления суда первой инстанции	10	8	10	2	2					8	6	10
20.	Примирительные процедуры в гражданском процессе. Мировое соглашение сторон	10	10	10	2	2		2	2		6	6	10
21.	Заочное производство	10	8	10	2	2					8	6	10
22.	Особое производство	10	10	10	2	2		2			6	8	10
23.	Производство в апелляционной и кассационной инстанции	10	10	10	2	2			2		8	6	10
24.	Производство в суде надзорной инстанции	10	10	10	2	2		2	2		6	6	10
25.	Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу	8	8	10	2	2		2			4	6	10
26.	Производство по делам с участием иностранных лиц	8	10	10	2	2			2		6	6	10

	Исполнительное производство гражданском процессе	8	10	10	2	2					6	8	10
Курс	овая работа	10	10	10									
Всего по дисциплине		252	252	278	56	44	8	32	24	8	164	184	262
Контроль		36	36	10									
Итого		288	288	288									

#### 4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) Раздел 1. Общие положения

#### Тема 1. Предмет и система гражданского процессуального права

Понятие, предмет и система гражданского процессуального права. Гражданское процессуальное права. Предмет гражданского процессуального права. Метод гражданского процессуального права. Система гражданского процессуального права.

Понятие и стадии гражданского процесса. Виды судопроизводств в гражданском процессе.

Соотношение гражданского процессуального права с иными отраслями права. Источники гражданского процессуального права.

#### Тема 2. Принципы гражданского процессуального права

Понятие принципов гражданского процессуального права

Система принципов гражданского процессуального права. Содержание отдельных принципов гражданского процессуального права. Принцип юридической истины. Принцип доступности судебной защиты прав и интересов. Принцип диспозитивности. Принцип состязательности. Принцип процессуального равноправия сторон. Принцип судейского руководства.

#### Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения

Понятие гражданских процессуальных правоотношений и их виды. Основания возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Объект гражданских процессуальных правоотношений. Содержание гражданских процессуальных правоотношений. Виды гражданских процессуальных правоотношений.

Субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Суд как субъект гражданских процессуальных правоотношений. Лица, участвующие в деле. Лица, содействующие осуществлению правосудию.

Понятие гражданской процессуальной правоспособности и дееспособности.

#### Тема 4. Подведомственность гражданских дел

Понятие и виды подведомственности.

Общие критерии и правила определения подведомственности. Первый критерий подведомственности — характер спорного правоотношения и содержание спора. Второй критерий — субъектный состав участников спора. Третий критерий — спорность либо бесспорность права. Четвертый критерий — наличие договора между сторонами спора. Пять общих правил подведомственности дел.

#### Тема 5. Подсудность гражданских дел

Правила и виды подсудности. Правила родовой подсудности. Подсудность военных судов. Исключительная подсудность. Договорная подсудность. Подсудность по связи дел.

Правила передачи дел из одного суда в другой.

#### Тема 6. Стороны в гражданском процессе

Понятие сторон в гражданском процессе. Права и обязанности сторон. Истец. Ответчик. Права и обязанности сторон. Общие права. Специальные права.

Гражданское процессуальное соучастие. Виды гражданского процессуального соучастия. Обязательное (необходимое) соучастие. Факультативное соучастие. Права и обязанности соучастников.

Понятие гражданского процессуального правопреемства. Основания для процессуального правопреемства.

#### Тема 7. Третьи лица в гражданском процессе

Понятие третьих лиц в гражданском процессе. Общие черты.

Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора. Процессуальные права и обязанности третьих лиц.

Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора.

#### Тема 8. Участие прокурора в гражданском процессе

Характеристика прокурора как субъекта гражданских процессуальных правоотношений.

Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе.

Обращение в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований. Обращение в суд первой инстанции. Обращение в суд второй инстанции (апелляционный и кассационный пересмотр судебных актов, не вступивших в законную силу). Обращение в суд надзорной инстанции. Подача представления о пересмотре решений, определений суда по вновь открывшимся обстоятельствам.

## Тема 9. Участие в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц

Правовая природа участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.

Основания и формы участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.

Обращение с заявлением в суд. Основания участия органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, выступающих в защиту чужих интересов в гражданском судопроизводстве. Обращение в суд первой инстанции. Содержание деятельности при предъявлении иска в суд.

#### Тема 10. Представительство в суде

Понятие и виды представительства в суде. Цель представительства в суде. Виды представительства в суде. Законное представительство. Законное представительство физических лиц. Законное представительство юридических лиц. Договорное представительство. Общественное представительство. Уставное представительство. Официальное представительство.

Субъекты представительства в суде.

Полномочия представителя в суде и порядок их оформления. Общие полномочия. Специальные полномочия представителя. Оформление полномочий представителя.

#### Тема 11. Судебное доказывание и доказательства в гражданском процессе

Судебное доказывание по гражданским делам. Понятие и виды судебных доказательств. Доказывание. Черты процессуальной формы доказывания. Понятие и виды судебных доказательств. Виды доказательств.

Относимость и допустимость доказательств. Достоверность и достаточность доказательств. Относимость доказательств. Допустимость доказательств. Достоверность и достаточность доказательств. Достоверность доказательств. Достоверность доказательств.

Обеспечение доказательств. Судебное поручение. Обеспечение доказательств.

#### Тема 12. Судебные расходы. Судебные штрафы

Судебные расходы. Государственная пошлина. Отправление правосудия. Виды государственной пошлины. Цена иска. Доплата государственной пошлины. Возврат государственной пошлины. Освобождение от уплаты судебных расходов.

Судебные издержки.

Судебные штрафы. Принципы наложения судебных штрафов.

#### Тема 13. Процессуальные сроки

Понятие и виды процессуальных сроков. Сроки, установленные федеральным законом. Процессуальные сроки, установленные судом.

Исчисление процессуальных сроков. Продление срока. Последствия истечения процессуальных сроков. Последствия пропуска процессуального срока.

Восстановление и приостановление процессуальных сроков.

#### Раздел 2. Производство в суде первой инстанции

#### Тема 14. Иск и право на иск в гражданском процессе

Понятие, элементы и виды исков. Элементы иска. Предмет иска. Основание иска. Право на предъявление иска. Соединение и разъединение исковых требований.

Защита интересов ответчика против иска. Возражения против иска. Материальноправовые возражения. Процессуально-правовые возражения. Предъявление встречного иска. Условия принятия встречного иска.

Обеспечение иска.

#### Тема 15. Судебный приказ

Судебный приказ: понятие, сущность и значение. Черты судебного приказа.

Процедура приказного производства. Субъекты, обладающие правом возбуждать дело о выдаче судебного приказа. Перечень требований, по которым выдается судебный приказ. Процедура вынесения судебного приказа.

#### Тема 16. Возбуждение дела в гражданском процессе

Порядок возбуждения дела. Несоблюдение порядка.

Принятие искового заявления. Отказ в принятии заявления. Основания к отказу в принятии заявления.

Возвращение искового заявления. Оставление искового заявления без движения. Основания для возвращения искового заявления. Оставление без движения. Основания для оставления заявления без движения.

#### Тема 17. Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству

Подготовка дела к судебному разбирательству: цель, задачи и общая характеристика.

Содержание деятельности по подготовке дела к судебному разбирательству. Действия сторон при подготовке дела к судебному разбирательству.

Назначение дела к судебному разбирательству. Судебные вызовы и извещения. Порядок извещения участников процесса и вызова их в суд.

#### Тема 18. Судебное разбирательство гражданских дел в первой инстанции

Значение стадии судебного разбирательства.

Рассмотрение дела по существу.

Судебные прения. Вынесение и объявление решения суда. Реплика. Процедура принятия решения.

#### Тема 19. Постановления суда первой инстанции

Понятие судебного решения. Требования, предъявляемые к судебному решению. Законность. Обоснованность. Определенность. Безусловность. Процессуальная форма.

Законная сила судебного решения.

Определения суда первой инстанции. Частные определения суда.

### **Тема 20.** Примирительные процедуры в гражданском процессе. Мировое соглашение сторон

Примирительные процедуры в гражданском процессе. Виды и признаки. Основные правовые признаки примирительных процедур. Виды примирительных процедур.

Заключение мирового соглашенияи и его процессуальные последствия. Характерные черты мирового соглашения. Правовые последствия утверждения судом мирового соглашения.

#### Тема 21. Заочное производство

Понятие заочного производства. Условия рассмотрения дела. Порядок и особенности заочного производства.

Заочное решение. Отмена заочного решения. Основания к отмене заочного решения.

#### Тема 22. Особое производство

Понятие и сущность особого производства.

Установление фактов, имеющих юридическое значение. Процессуальные особенности рассмотрения дел по установлению фактов, имеющих юридическое значение.

Восстановление утраченного судебного производства.

#### Тема 23. Производство в апелляционной и кассационной инстанции

Понятие форм пересмотра судебных актов.

Пересмотр дел в апелляционном порядке. Полномочия суда апелляционной инстанции.

Пересмотр дел в кассационном порядке. Срок подачи кассационных жалобы, представления. Порядок подачи кассационных жалобы, представления. Обжалование определений суда кассационной инстанции об оставлении кассационных жалобы, представления без движения и о возвращении кассационных жалобы, представления судом общей юрисдикции.

Полномочия кассационного суда общей юрисдикции. Нарушение или неправильное применение норм процессуального права.

#### Тема 24. Производство в суде надзорной инстанции

Пересмотр судебных постановлений в порядке надзора.

Рассмотрение надзорных жалобы, представления.

### **Тема 25.** Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу

Основания для пересмотра судбных постановлений, всупивших в законную силу (по вновь открывшимся обстоятельствам).

Подача заявления, представления о пересмотре судебных постановлений по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

#### Тема 26. Производство по делам с участием иностранных лиц

Процессальные права и обязанности иностранных лиц. Национальный правовой режим.

Иски к иностранным государствам. Дипломатический и консульский иммунитет.

Судебные поручения в международном гражданском процессе. Признание и исполнение решений иностранных судов и иностранных третейских судов (арбитражей).

#### Тема 27. Исполнительное производство в гражданском процессе

Понятие исполнительного производства. Органы принудительного исполнения. Органы принудительного исполнения.

Суд в исполнительном производстве. Другие участники исполнительного производства.

Возбуждение исполнительного производства и его общие правила. Розыск имущества должника. Очередность взысканий.

#### 4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

#### Разделы, темы, дидактические единицы

#### Тема 1. Предмет и система гражданского процессуального права (2 часа)

- 1) Понятие и стадии гражданского процесса.
- 2) Понятие, предмет и система гражданского процессуального права.
- 3) Соотношение гражданского процессуального права с иными отраслями права.

#### Тема 2. Принципы гражданского процессуального права (2 часа)

- 1) Понятие принципов гражданского процессуального права
- 2) Система принципов гражданского процессуального права.

#### Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения (2 часа)

- 1) Понятие гражданских процессуальных правоотношений и их виды.
- 2) Субъекты гражданских процессуальных правоотношений.
- 3)Понятие гражданской процессуальной правоспособности и дееспособности.

#### Тема 4. Подведомственность гражданских дел (2 часа)

- 1) Понятие и виды подведомственности.
- 2) Общие критерии и правила определения подведомственности.

#### Тема 5. Подсудность гражданских дел

- 1)Правила и виды подсудности.
- 2)Правила передачи дел из одного суда в другой.

#### Тема 6. Стороны в гражданском процессе (2 часа)

- 1)Понятие сторон в гражданском процессе.
- 2)Гражданское процессуальное соучастие.
- 3)Понятие гражданского процессуального правопреемства.

#### Тема 7. Третьи лица в гражданском процессе

- 1)Понятие третьих лиц в гражданском процессе.
- 2)Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора.
- 3)Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора.

#### Тема 8. Участие прокурора в гражданском процессе (2 часа)

- 1)Характеристика прокурора как субъекта гражданских процессуальных правоотношений.
- 2)Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе.
- 3)Обращение в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов граждан,

неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований. Обращение в суд первой инстанции.

## **Тема 9. Участие в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц**

- 1)Правовая природа участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.
- 2)Основания и формы участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.
- 3)Обращение с заявлением в суд.

#### Тема 10. Представительство в суде

- 1)Понятие и виды представительства в суде.
- 2)Субъекты представительства в суде.
- 3)Полномочия представителя в суде и порядок их оформления.

#### Тема 11. Судебное доказывание и доказательства в гражданском процессе

- 1)Судебное доказывание по гражданским делам.
- 2)Относимость и допустимость доказательств.
- 3)Обеспечение доказательств.

#### Тема 12. Судебные расходы. Судебные штрафы

- 1)Судебные расходы.
- 2)Судебные издержки.
- 3)Судебные штрафы.

#### Тема 13. Процессуальные сроки (2 часа)

- 1)Понятие и виды процессуальных сроков.
- 2)Исчисление процессуальных сроков.
- 3)Восстановление и приостановление процессуальных сроков.

#### РАЗДЕЛ 2. ПРОИЗВОДСТВО В СУДЕ ПЕРВОЙ ИНСТАНЦИИ

#### Тема 14. Иск и право на иск в гражданском процессе (2 часа)

- 1)Понятие, элементы и виды исков.
- 2)Защита интересов ответчика против иска.
- 3) Материально-правовые возражения.
- 4)Обеспечение иска.

#### Тема 15. Судебный приказ

- 1)Судебный приказ: понятие, сущность и значение.
- 2)Процедура приказного производства.

#### Тема 16. Возбуждение дела в гражданском процессе

- 1)Порядок возбуждения дела.
- 2)Принятие искового заявления.
- 3)Возвращение искового заявления.

#### Тема 17. Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству (2 часа)

- 1)Подготовка дела к судебному разбирательству: цель, задачи и общая характеристика.
- 2)Содержание деятельности по подготовке дела к судебному разбирательству.
- 3) Назначение дела к судебному разбирательству.

#### Тема 18. Судебное разбирательство гражданских дел в первой инстанции (2 часа)

- 1)Значение стадии судебного разбирательства.
- 2)Рассмотрение дела по существу.
- 3)Судебные прения.

#### Тема 19. Постановления суда первой инстанции

- 1)Понятие судебного решения.
- 2)Законная сила судебного решения.
- 3)Определения суда первой инстанции.

### **Тема 20.** Примирительные процедуры в гражданском процессе. Мировое соглашение сторон (2 часа)

1)Примирительные процедуры в гражданском процессе.

#### 2)Заключение мирового соглашенияи и его процессуальные последствия.

#### Тема 21. Заочное производство

- 1)Понятие заочного производства.
- 2)Заочное решение.

#### Тема 22. Особое производство

- 1)Понятие и сущность особого производства.
- 2)Установление фактов, имеющих юридическое значение.
- 3)Восстановление утраченного судебного производства.

#### Тема 23. Производство в апелляционной и кассационной инстанции (2 часа)

- 1)Понятие форм пересмотра судебных актов.
- 2)Пересмотр дел в апелляционном порядке.
- 3)Пересмотр дел в кассационном порядке.

#### Тема 24. Производство в суде надзорной инстанции (2 часа)

- 1)Пересмотр судебных постановлений в порядке надзора.
- 2)Рассмотрение надзорных жалобы, представления.

### **Тема 25.** Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу

- 1)Основания для пересмотра судбных постановлений, всупивших в законную силу (по вновь открывшимся обстоятельствам).
- 2)Подача заявления, представления о пересмотре судебных постановлений по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

#### Тема 26. Производство по делам с участием иностранных лиц (2 часа)

- 1)Процессальные права и обязанности иностранных лиц.
- 2)Иски к иностранным государствам.
- 3)Судебные поручения в международном гражданском процессе.

#### Тема 27. Исполнительное производство в гражданском процессе

- 1)Понятие исполнительного производства.
- 2)Суд в исполнительном производстве.
- 3)Возбуждение исполнительного производства и его общие правила.

#### 4.4. Содержание самостоятельной работы (очная форма обучения)

#### Разделы, темы, дидактические единицы

#### Тема 1. Предмет и система гражданского процессуального права (2 часа)

- 1) Понятие и стадии гражданского процесса. Виды судопроизводств в гражданском процессе.
- 2) Понятие, предмет и система гражданского процессуального права. Метод гражданского процессуального права.
- 3) Соотношение гражданского процессуального права с иными отраслями права.

#### Тема 2. Принципы гражданского процессуального права (6 часов)

- 1) Понятие принципов гражданского процессуального права.
- 2) Система принципов гражданского процессуального права.
- 3) Содержание отдельных принципов гражданского процессуального права.

#### Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения (6 часов)

- 1) Понятие гражданских процессуальных правоотношений и их виды. Основания возникновения гражданских процессуальных правоотношений.
- 2) Субъекты гражданских процессуальных правоотношений.
- 3) Понятие гражданской процессуальной правоспособности и дееспособности.

#### Тема 4. Подведомственность гражданских дел (4 часов)

- 1) Понятие и виды подведомственности.
- 2) Общие критерии и правила определения подведомственности.

#### Тема 5. Подсудность гражданских дел (8 часов)

- 1) Правила и виды подсудности. Правила родовой подсудности. Подсудность военных судов. Исключительная подсудость. Договорная подсудость. Подсудность по связи дел.
- 2) Правила передачи дел из одного суда в другой.

#### Тема 6. Стороны в гражданском процессе (4 часов)

- 1) Понятие сторон в гражданском процессе. Права и обязанности сторон.
- 2) Гражданское процессуальное соучастие. Виды гражданского процессуального соучастия.
- 3) Понятие гражданского процессуального правопреемства. Основания для процессуального правопреемства.

#### Тема 7. Третьи лица в гражданском процессе (8 часов)

- 1) Понятие третьих лиц в гражданском процессе.
- 2) Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора.
- 3) Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора.

#### Тема 8. Участие прокурора в гражданском процессе (6 часов)

- 1) Характеристика прокурора как субъекта гражданских процессуальных правоотношений.
- 2) Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе.
- 3) Обращение в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований. Обращение в суд первой инстанции.

## Тема 9. Участие в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц (6 часов)

- 1) Правовая природа участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.
- 2) Основания и формы участия в гражданском процессе органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и законные интересы других лиц.
- 3) Обращение с заявлением в суд. Основания участия органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан, выступающих в защиту чужих интересов в гражданском судопроизводстве. Обращение в суд первой инстанции.

#### Тема 10. Представительство в суде (6 часов)

- 1) Понятие и виды представительства в суде. Цель представительства в суде. Виды представительства в суде.
- 2) Субъекты представительства в суде.
- 3) Полномочия представителя в суде и порядок их оформления. Общие полномочия. Специальные полномочия представителя.

#### Тема 11. Судебное доказывание и доказательства в гражданском процессе (6 часов)

- 1) Судебное доказывание по гражданским делам. Понятие и виды судебных доказательств.
- 2) Относимость и допустимость доказательств.
- 3) Обеспечение доказательств.

#### Тема 12. Судебные расходы. Судебные штрафы (4 часов)

- 1) Судебные расходы.
- 2) Судебные издержки.
- 3) Судебные штрафы.

#### Тема 13. Процессуальные сроки (8 часов)

- 1) Понятие и виды процессуальных сроков. Сроки, установленные федеральным законом. Процессуальные сроки, установленные судом.
- 2) Исчисление процессуальных сроков. Продление срока. Последствия истечения процессуальных сроков. Последствия пропуска процессуального срока.
- 3) Восстановление и приостановление процессуальных сроков.

#### РАЗДЕЛ 2. ПРОИЗВОДСТВО В СУДАХ ПЕРВОЙ ИНСТАНЦИИ

#### Тема 14. Иск и право на иск в гражданском процессе (4 часов)

- 1) Понятие, элементы и виды исков. Элементы иска. Предмет иска. Основание иска. Право на предъявление иска.
- 2) Защита интересов ответчика против иска.
- 3) Возражения против иска.

- 4) Материально-правовые возражения.
- 5) Обеспечение иска.

#### Тема 15. Судебный приказ (8 часов)

- 1) Судебный приказ: понятие, сущность и значение. Черты судебного приказа.
- 2) Процедура приказного производства. Субъекты, обладающие правом возбуждать дело о выдаче судебного приказа.

#### Тема 16. Возбуждение дела в гражданском процессе (6 часов)

- 1) Порядок возбуждения дела. Несоблюдение порядка.
- 2) Принятие искового заявления. Отказ в принятии заявления. Основания к отказу в принятии заявления.
- 3) Возвращение искового заявления.
- 4) Оставление искового заявления без движения.
- 5) Основания для возвращения искового заявления.
- 6) Оставление без движения.
- 7) Основания для оставления заявления без движения.

#### Тема 17. Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству(8 часов)

- 1) Подготовка дела к судебному разбирательству: цель, задачи и общая характеристика.
- 2) Содержание деятельности по подготовке дела к судебному разбирательству.
- 3) Назначение дела к судебному разбирательству.

#### Тема 18. Судебное разбирательство гражданских дел в первой инстанции (6 часов)

- 1) Значение стадии судебного разбирательства.
- 2) Рассмотрение дела по существу.
- 3) Судебные прения.

#### Тема 19. Постановления суда первой инстанции (8 часов)

- 1) Понятие судебного решения. Требования, предъявляемые к судебному решению.
- 2) Законная сила судебного решения.
- 3) Определения суда первой инстанции. Частные определения суда.

### Тема 20. Примирительные процедуры в гражданском процессе. Мировое соглашение сторон (6 часов)

- 1) Примирительные процедуры в гражданском процессе. Виды и признаки.
- 2) Заключение мирового соглашенияи и его процессуальные последствия. Характерные черты мирового соглашения.

#### Тема 21. Заочное производство (8 часов)

- 1) Понятие заочного производства.
- 2) Заочное решение.

#### Тема 22. Особое производство (6 часов)

- 1) Понятие и сущность особого производства.
- 2) Установление фактов, имеющих юридическое значение. Процессуальные особенности рассмотрения дел по установлению фактов, имеющих юридическое значение.
- 3) Восстановление утраченного судебного производства.

#### Тема 23. Производство в апелляционной и кассационной инстанции (8 часов)

- 1) Понятие форм пересмотра судебных актов.
- 2) Пересмотр дел в апелляционном порядке.
- 3) Пересмотр дел в кассационном порядке.

#### Тема 24. Производство в суде надзорной инстанции (6 часов)

- 1) Пересмотр судебных постановлений в порядке надзора.
- 2) Рассмотрение надзорных жалобы, представления.

### Тема 25. Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу (4 часов)

- 1) Основания для пересмотра судбных постановлений, всупивших в законную силу (по вновь открывшимся обстоятельствам).
- 2) Подача заявления, представления о пересмотре судебных постановлений по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

#### Тема 26. Производство по делам с участием иностранных лиц (6 часов)

1) Процессальные права и обязанности иностранных лиц. Национальный правовой режим.

- 2) Иски к иностранным государствам. Дипломатический и консульский иммунитет.
- 3) Судебные поручения в международном гражданском процессе. Признание и исполнение решений иностранных судов и иностранных третейских судов (арбитражей).

#### Тема 27. Исполнительное производство в гражданском процессе (6 часов)

- 1) Понятие исполнительного производства.
- 2) Суд в исполнительном производстве.
- 3) Возбуждение исполнительного производства и его общие правила.

#### 5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – зачет, курсовая работа, экзамен.

Форма проведения промежуточной аттестации в целом по дисциплине – письменный зачет и экзамен, написание и защита курсовой.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

#### 6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Филипенко А.С. Гражданский процесс: Опорный конспект лекций / А.С. Филипенко – Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2023. – 134с. Текст: электронный.

Фесенко Т.Г. Гражданское процессуальное право: планы семинарских (практических) занятий и методические указания / Т.Г.Фесенко — Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2024. — 24с. Текс: электронный.

Фесенко Т.Г. Подготовка, оформление и защита курсовой работы по дисциплине «Гражданский процесс» [Текст]: учебно-методическое пособие / [Составитель: Т.Г.Фесенко]; – Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2024. – 38 с. Текст: электронный.

#### 7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

#### а) основная литература:

- 1) Лебедев, М. Ю. Гражданский процесс: учебник для вузов / М. Ю. Лебедев. 14-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 401 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20246-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559680 (дата обращения: 25.01.2025).
- 2) Абрамов В.Ю. Гражданское процессуальное право России: учебник для вузов/. Абрамов В.Ю., Ручкина Г.Ф. Курбанов Р.А.; под общей редакцией Ручкиной Г.Ф.— Москва: издательство Юрайт, 2025. 569 с. (высшее образование) ISBN 978-5-93916-894-6 Текст : электронный //Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/viewer/grazhdanskoe-processualnoe-pravo-rossii-558547#page
- 3) Свирин, Ю. А. Гражданский процесс: учебник / Ю. А. Свирин. Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2024. 553 с. ISBN 978-5-4497-2768-8. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/138432.html (дата обращения: 25.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/138432
  - 4) Гражданский процессуальный кодекс (ГПК РФ) | ГАРАНТ (garant.ru)

#### б) дополнительная литература:

5) Власов А.А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов/ А.А.Власов. — 11-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024.- 485с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-18891-1. Текст : электронный // https://www.litres.ru/static/or3/view/or.html?art\_type=4&bname=%25

- 6) Гражданское процессуальное право : учебник : [в 2 т.] Том 1 : Общая часть./ под ред. П.В. Крашенинникова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Статут, 2022. https://www.consultant.ru/edu/student/download\_books/book/grazhdanskoe\_processualnoe\_pravo\_uch ebnik v 2 t tom 1 obshchaya chast pod red pv krasheninnikova/
- 7) Гражданский процесс в схемах и таблицах (общая часть): учебное пособие/ Н.А. Афанасьева; Северо-Западный институт (филиал) Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА). Вологда, 2022. 174 с. https://vfmgua.ru/uploads/files/science/puplikacii/posobie
- 8) Гражданский процесс: учебник / Н. В. Алексеева, С. Т. Багыллы, Л. В. Войтович [и др.]; под редакцией С. В. Никитина. Москва: Российский государственный университет правосудия, 2022. 582 с. ISBN 978-5-93916-894-6. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/126131.html (дата обращения: 25.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

#### в) периодические издания:

Российский юридический журнал: научно-теоретический, информационный и практический журнал / Уральская государственная юридическая академия (с 2014 г. – университет); учредители и издатели: Министерство юстиции Российской Федерации, Уральская государственная юридическая академия. Выходит 6 раз в год. — ISSN 2071-3797. — Текст: непосредственный.

### 8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант»: официальный сайт. URL: http://www.garant.ru Текст: электронный.
- 2. Научная библиотека Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (МГУ). [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://nbmgu.ru/3. Научная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL:
- http://elibrary.ru/defaultx.asp
- 4. Образовательная платформа ЮРАЙТ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL:biblio-online.ru/
- 5. Официальный интернет-портал правовой информации: официальный сайт. URL: http://pravo.gov.ru Текст: электронный.
- 6. Электронная библиотека Российской государственной библиотеки (РГБ). [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.rsl.ru
- 7. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru / Текст: электронный.

#### 9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.
- В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и

докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

# 10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

- В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:
- 1) программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);
- 2) программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);
- 3) программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

#### 11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания дисциплины не требуется специальных материально-технических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.).

Однако во время лекционных занятий, которые проводятся в большой аудитории, можно использовать проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего материала. С этой целью используются мультимедийные проекторы: Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Asus, Lenovo, микрофоны.